性教育指引10年未變
近3年平均2700人終止懷孕

文章日期：2007年12月12日
【明報專訊】根據家計會數字顯示，香港近3年每年平均有2700多名26歲以下人士要求終止懷孕，當中約有3％為16歲以下青少年。雖然數字平穩，但香港性教育
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會主席黎定基指出，青年發生性行為及性侵犯問題有年輕化趨勢，但香港學校的性教育保守，當局向學校發出性教育指引已是10年的事，故有需要全面檢討及改進。

性教育會促全面檢討

家計會輔導主任張惠儀表示，數字反映青少年要求終止懷孕的情穩定，每年約只有3％個案為16歲以下青年。她表示，當中約70％至80％最終決定接受手術。統計處數字則顯示，在04至06年間，每年約有180名18歲以下人士產子。

張惠儀說，若青少年發現懷孕，應盡快尋求協助，因為若胎兒超過24周大，難接受墮胎手術，而母親亦會對胎兒有感情，太遲做手術對母親的心理影響亦較大。

近期台灣在小學推出前衛的性教育教材，以「三點盡露」漫畫，教授性教育。

但香港性教育會主席黎定基指香港社會保守，家長未必接受。他又批評現行學校性教育過於落後保守，學校採用的性教育指引是當局於1997年推出。

青少年性行為年齡愈來愈小

青協荃灣及葵涌外展社會工作隊單位主任陳文浩與黎定基皆指出，資訊發達，青少年人很容易在網上找到色情資訊，故青少年發生性行為年齡愈來愈小。黎定基更指出，青少年觸犯性罪行的年齡亦有年輕化趨勢。

黎定基表示，當局應全面改革現行保守、仍主要講述男女生理結構異同的壓抑性性教育，相反，應以引導方式，教導青年如何處理性需要及如何應付發生性行為後的問題，不論正面或負面都應講解。

性教育
維基百科，自由的百科全書

跳轉到: 導航, 搜尋
性教育是關於人類的生殖、交媾以及其他方面性行為的教育。

探討生殖行為的教育，一般將創造繼起之生命的過程分階段敘述，包括受孕、胚胎與胎盤的發展，妊娠和分娩。經常也包括如性交傳染疾病（性病）和預防，以及避孕。

雖然某些性教育已是許多學校的課程之一，在許多國家仍是備受爭論：爭論要教多少內容，爭論何種年齡的學童需要被教導避孕和安全性行為以及爭論道德教育需不需要被包括在內或排除。

特別是在美國，部分性方面的主題仍有許多具爭議的討論。主要的爭議重點在未成年人的性自由是寶貴的還是有害的，對避孕技術的教導如保險套或生殖控制藥片增加還是減少婚姻的枷鎖、青少年懷孕和性病。後天性免疫不全症候群(AIDS)的存在讓性教育的主題更加有急迫性。
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[編輯] 性教育的道德
一般人將性教育視為減少如未受保護的性行為之類風險行為的必要措施，以及使個體從事個人性活動時能作出明智的決定。除此之外廣義的性教育包括接受同性戀（同志教育），但不是如某些保守人士認為的將學生教成同性戀.

另一個對性教育的觀點，在歷史上受到性學家如Wihelm Reich和心理學家如佛洛伊德與James W.Prescott等的啟發，認為性教育的目的是個人對自己身體的控制與社會控制的解放。這個觀點的提倡者關心一個政治問題：道德觀該由社會還是個人指導？性教育因此可以當作提供個體必須的知識來解放社會組織所造成的性壓抑，使個體自行做決定。性壓抑則可能被視為是社會性有害的。

對美國另一群大且有輿論力量的對性教育議題團體來說，他們關心的政治問題是道德觀該由國家還是家庭指導？他們認為性行為的指導應該留在家門內，而性教育代表政府的介入。他們亦宣稱有些性教育課程意圖破壞先前存在的守身如玉的概念且鼓勵接受如同性戀跟婚前性行為等行為並不違反道德

香港首本成人性教育雜誌出版 創刊號內容大膽(圖)


2008年01月10日 09:28 來源：中國新聞網 
發表評論 
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紫藤出版香港首本成人性教育雜誌（來源：香港文匯報）



點擊查看其他圖片
　　中新網1月10日電 香港性教育對象多數以青年人為主，針對成年人性教育的少之又少。為讓公眾明白性愛是生活的一部分，排解成年人對性的疑難，紫藤將於月中推出香港首份成人性教育雜誌。紫藤代表鐘詩韻表示，該刊物不會賣弄色情，所以不擔心保守團體和政府會抨擊或施壓，亦堅持不包膠袋，更打算在大專院校派發。 

　　據香港大公報報道，紫藤3個月前招募20名義工出版免費派發的《性愛!!!Fun》，刊物內容主要包括介紹不同性用品、性經驗分享、由性工作者解答疑難的信箱，以及由專家分享性愛要訣等，預計會在月中派發約2000本創刊號，派發地點包括紫藤、指定性商店和書店。市民可由今天起到紫藤網站下載。

　　據悉，三十頁的創刊號裏，有性玩具、生殖器崇拜、增強性能力，甚至改善男女性器官的食療介紹，內容大膽。

　　創刊號是未經政府審批，鐘詩韻說，不擔心保守團體和政府的抨擊或施壓，亦不會包膠袋，更會送給大專院校免費派發。“我們不是賣弄色情，整本書都沒有露三點。”她補充，紫藤擬於本月31日舉行讀后座談會。

　　從事文職工作、帶領18男2女義工團完成創刊號的主編小嵐說，現時的性資訊的服務對象以男性為主，但女性都有權知多一點。“性對女人同樣重要，但事事問會令人覺得似淫娃，這是我出這本書的原意。”

　　會上嘉賓齊聲表示，香港成年人應多接觸性知識。性教育促進會副主席吳敏倫說，香港成年人沒途徑得到性知識，多數依賴網上性教育，社會需要成人性教育雜誌。(吳美慧)

	過時性教育的危機

	14/12/2007

香港日前發生真實版《十四歲的媽媽》，真係好令人震驚，我班師奶雀友都話最驚自己屋企細路係下一個焦點人物，家少年個個發育得好快，但學校同政府推廣性育就停留二十年前，根本幫唔到後生一輩，計我話家長要學多性育技巧，政府同學界都要改革。 

少年性早熟係世界各國趨勢，好多風俗相對保守國家同地區，近年都性育推廣方面做好多革新；反觀香港，政府層面對青少年重視一向唔夠，即使一同政府關係密切青年事務委員會、甚至青年協會，都對青少年心智、性問題甚至成長困惑關注程度好少。 

我聽師奶朋友引述佢仔女話，唔係間間學校都有性育堂，有學校為免尷尬，特登避佢，呢學校用上世紀五十年代手法二十一世紀後生仔，梗係過時兼脫節啦，咁樣落去，社會同家庭危機只會愈愈


	開門見山談「性」 香島中學先行


http://www.wenweipo.com   [2007-12-14]
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　■香島中學積極推行性教育。資料圖片
　【本報訊】（記者　羅賀琪）以往「性」是不少學校的禁忌話題，推行性教育困難重重。但隨著社會的進步，有資深性教育工作者指出，小部分開明的學校，已可以較開放的態度對待性教育，如傳統愛國學校香島中學就是一個模範。該校過往對性避而不談，但近年除請來性教育專家開講座，更在普通課堂上融入性教育知識，一改過往的保守作風。 

　香島中學輔導老師白志安接受訪問時表示，由於性話題敏感，學校從前較少提及，「以前做性教育會較避忌，唔會直接談性，會由人與人相處入手，再講男女之間的相處，但敏感的字眼都盡量避免。」但學校有見社會逐步開放，而青少年的好奇心旺盛，愈禁止愈感興趣，故該校3年前起開始積極推行性教育。 

講解避孕 矯正性價值觀 

　校方除請來性教育專家向學生講解性知識，也會在日常課堂滲入性教育，如初中的科學及中四、五的生物課，除按課本講解避孕知識外，老師亦會額外加入正確的價值觀內容。白志安解釋，過往政府推行性教育時倡議青少年不應發生性行為，但近年卻轉為宣傳安全性行為，易令學生誤以為是鼓勵性行為，故校方在推行性教育時盡可能向學生灌輸正確價值觀，「學校唔鼓勵亦唔反對性行為，但我瓊會話畀學生知後果，要學生自己諗清楚！」 
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