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	探討香港青少年現況





	協青社是一所專為年輕人提供危機介入服務的機構。本欄今日起一連十星期，會與讀者分享一系列有關青少年成長的特質、面對的問題及家長如何協助青少年子女的態度和方法，幫助青少年健康成長。 

若果要大家描述對香港青少年的觀感，也許會想起一連串的問題：無心向學、沉迷於打機、校園暴力、濫藥、性濫交、自殺、隱蔽青年、雙失……青少年問題日益惡化，實在令人擔心。 

其實不少青少年都是屬於「三無」的一代，包括無根、無望、無目標。他們不少成長於「空巢」家庭，父母因為婚姻破裂或須長時間工作，無暇關顧他們，而陪伴他們成長的，也許是補習老師、菲傭，甚至是電視、電腦。在缺乏愛的環境下長大的青少年，心無所屬，此謂「無根」。而他們最終找到認同自己的群體，就是那些「義氣」的不良朋黨，又或來去匆匆的伴侶。 

三無：無根無望無目標 

在現今香港金錢至上的功利社會下，普遍地以學歷、成就去衡量人的價值。學校以考試成績作為評核的標準，學業失敗代表一無是處。縱然政府增加了展翅、毅進等另類升學途徑，但修畢課程後卻須面對強大的競爭及對手，又少有發展非主流才華的就業機會，青少年往往便成為雙失的一員，令他們對前途及自己感到「無望」。 

青少年正處於尋找自己、確立自我認同感的階段。「無根」、「無望」令不少青少年失去理想和動力，缺乏目標和方向。他們感到無聊、對事物無興趣，逐步走向消沉，對自己、家庭及社會表現得冷漠，生活「無目標」，只能在電子虛擬世界中找到自己。下周本欄會提到家長和社會如何洞悉青少年是否受到情緒的困擾。協青社香港青年學研究中心
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	15歲少女「援交」搵錢買名牌





	本地少女進行「援助交際」情況令人關注。有研究發現，有少女聲稱早在15歲開始進行「援助交際」，主要是為了「搵快錢」，購買名牌手袋、手機等，滿足其物質生活，她們會在網上找尋援交對象，因為成人討論區已開設「援助交際」專區，提供援交工作手則、危機處理等資訊。 

循道衛理楊震社會服務署油尖旺青少年綜合發展中心在06年至07年初，深入訪問6名年齡15至18歲均有進行「援助交際」的少女。 

其中2名少女會在網上討論區尋找對象，每次進行援交的人都有所不同，其餘4人則會在一段時間內被一位固定男士照顧，與他們外出約會，甚至進行性行為。 

中心主任趙德財表示，被固定男士照顧的少女，她們本身並不承認是在進行交易，她們會認為援交對象是其男朋友，但只為「攞着數」。 

趙說：「有個女仔家境不太好，被包半年，得到的2萬多元現金，拎去買名牌、同朋友享樂，又要男朋友買電器給她屋企。」 

援交扭曲道德價值 

趙德財指，難以估計實際援交少女的數字，但由於網上資訊泛濫，相信近年進行援交的人數有所上升。 

趙說：「一般搜尋器已可輕易找到逾百個援交相關的資訊，不少討論區更有援交專區，明目張膽列明交易細則，例如純行街800元、BJ(口交)千多元，ML(性行為)1,800元等，年輕人太易接觸到。」 

根據研究，不少少女更把援交合理化，淡化過程中的色情味道，扭曲道德價值。趙德財說：「她們會覺得援交與妓女不同，援交有自主權，可先見對方，再決定是否進行性行為。」 

趙德財認為，社會要強化性教育及道德教育，亦要加強網絡資訊監管，制止青少年誤入歧途。 

他又建議家長，見到女兒突然擁有很多名牌物品及金錢時，亦要多加留意她們的日常行為。 (都市)
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	青少年失業重災 放寬再培訓年齡





	改善社會就業情況，施政報告特別針對青少年，其中僱員再培訓局的培訓計劃年齡限制，由30歲放寬至15歲，學歷亦由中三或以下，放寬至副學士或以下人士，屆時合資格報讀人士將由5.3萬增至14萬。再培訓局的培訓名額將於08/09年增加50%至15萬個，09/10年增至20萬個。 

政府亦建議，與非政府組織合作，為15至29歲中四或以上學歷的青少年，提供3,000個為期3年的就業職位，月薪8,000元，提升他們的工作經驗。消息人士指，現時15至29歲的青少年失業率為9%，是最嚴重的年齡層，故政府需重點改善青少年就業問題。 

此外，施政報告亦建議擴大再培訓計劃，不只針對失業人士，並涵蓋夕陽行業的人士轉行及在職人士增值。政府並正進行再培訓局的策略檢討，理順再培訓局的服務及如何善用僱員再培訓徵款。社區組織協會指，現時有2萬多名年齡介乎15至19歲的青少年處於失業狀況，施政報告中僅建議為他們提供3,000個為期3年的就業機會，無疑是杯水車薪。
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	黑幫招少年黨 警昨拘9男女





	黑幫和X圖黨羽近日在香港仔一帶招兵買馬，連14歲的學生也納入旗下，利用這批新紮黑幫分子向區內店舖勒索收保護費，警方為免該黑幫勢力坐大，昨晨採取行動，拘捕9名男女，最年輕被捕者只得14歲。 

港島總區反三合會行動組探員早前接獲線報，指今年初被警方重點打擊活躍於港島南區的黑幫和X圖，其黨羽避風頭數月後，其中活躍於香港仔華富邨一帶的一名大佬輩人馬近日頻頻有所動作，在區內招攬青少年加入幫會，然後向區內商舖的負責人恐嚇勒索，警方調查亦發現這些黑社會「新血」年紀最小的只有14歲，且還是學生身份。 

昨日凌晨4時許，探員在華富邨商場展開監視及埋伏，至早上10時許，見到數名青少年自稱是三合會分子，向商場店舖負責人恐嚇勒索，收取保護費，探員隨即表露身份，將該批青少年拘捕，探員根據早前調查所得資料，往華富邨華興樓一單位，拘捕一名40歲涉嫌男子，並在其單位內搜出少量K仔及冰毒。 

警方共拘捕6男3女(年齡介乎14至40歲)，其中一名被捕14歲少年更是學生，警方將被捕9人全部扣留調查，稍後或會控告各人刑事恐嚇等罪名。 (都市)
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	小邊青喪蒲聯群灌烈酒　13歲女淫醉街頭




	

	【專案組報道】年僅十一、二歲的小孩子，誰會想到他們是酒鬼，而且是飲內地烈酒「竹葉青」! 一班在旺角流連的小孩子前晚醉倒街頭，驚動警方後，才揭發時下的邊青年齡已超年輕化至十一歲，他們酗酒吸煙，缺乏看管，其放蕩荒唐的程度令人咋舌！本報記者貼身追擊這班小邊青離開警署後的一天生活，發現這班缺乏家人關心的小孩，終日在街頭「喪蒲喪飲」，當中一名十三歲少女更於狂飲烈酒後，在空地脫下上衣及襪褲與男友扭作一團。事件反映社會忽視小孩子流連街頭普及化的問題，家庭角色愈趨薄弱，缺乏愛的小孩子根本沒有未來。 

前日凌晨四時，旺角洗衣街公園傳來陣陣喧嘩聲，警方接到居民投訴後趕到現場，發現公園內聚集多名小孩子，當中更有穿上校服，部分爛醉如泥，有的躺在地上不省人事。地上除遺留啤酒樽外，更有兩個內地烈酒「竹葉青」的空瓶。而在公園豪飲的是三名只有十二至十四歲的男女小孩，包括十一歲華仔（假名）小芝（假名）、傑仔（假名）一併被警方帶返警署，等候家長接走。 

逃學偷竊警署常客 

這班住在港九新界的小孩，本來互不相識，他們偶然在旺角網吧認識後，即聯群結隊地過着飲烈酒、蒲網吧的荒唐生活。「差人話我遊蕩，都帶我返警署七、八次啦，我都試過一次偷竊，有案底。」記者直擊這班小邊青被家長帶離警署後的一天生活，發現就讀小六的華仔，父母均為口奔馳，午餐及晚餐華仔要自己「搞掂」。最近母親因工傷在醫院住了一段日子，華仔起初有社工接送返學，後來他獲准獨自上學，就開始逃學，竟然一連數天都沒有人理會。 

至於十四歲的傑仔，逃學及到警署已屬家常便飯。他前晚剛離開警署，又再與華仔這幾名死黨及其他好友到「老地方」，即大角咀碼頭附近一處空地玩通宵豪飲。記者問傑仔為何喜歡飲內地烈酒，這班小孩坦承很喜歡暈的感覺，並透露這些內地烈酒，多是由一名在網吧認識的三十歲男子送贈，而他們喜歡內地烈酒也是受他影響。 

扶醉跳海狂叫想死 

前晚十一時，華仔和傑仔一行數人，又去到大角咀碼頭附近空地，將半打啤酒及一支內地烈酒掉至草地上。傑仔及小芝二話不說就搶着烈酒狂飲，弱質纖纖的小芝一喝而盡，未幾便脫下上衣及襪褲與同行男友在草地擁抱，大叫「我要醉！」後來她又與其餘數名男友扭作一團。由於受酒精影響，小芝數次衝出碼頭旁邊作狀跳海，狂叫嚷着想死。 

深夜十二時許，另一批年紀較大的十五、六歲邊青與他們會合，又帶來一打支裝啤酒及一支紅酒，小芝見狀即上前搶着狂飲，直至昨日凌晨四時許，十幾人才帶着醉意回家。記者問他們有甚麼理想，他們只識笑，簡單地回答說：「甚麼也沒有想過。」 

對於小孩子酗酒，資深社工鄭仲文表示，小孩子愛好烈酒，反映出他們想模仿成人，但礙於無力購買貴價酒，故此改飲價錢較平的內地烈酒。他強調，不能忽視小孩子流連街頭普及化的問題，這顯示家庭角色漸趨薄弱，加上青少年接觸酒精後，易做出異於平日的行為，容易傷害自己及別人。隨着經濟繁榮，流連街頭的青少年愈來愈多，由以往只有邊青，至如今在校表現得乖巧的學生亦會出街玩，社工亦愈來愈難識別該類青少年。 
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